

把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入

# 增强思想改造的政治自觉

■ 孙洪伟

思想改造是推进思想建党、政治建军的重要内容。在中央军委政治工作会议上,习主席体系部署新征程上推进政治建军要抓好的6个方面重点工作,第一位的就是“增强思想改造的自觉性和彻底性”。自觉彻底的思想改造源于深刻内在的政治自觉。当前,世界百年未有之大变局加速演进,世情、国情、党情、军情都在发生复杂深刻变化,我们党面临的“四大考验”“四种危险”长期存在,我军在政治上面临的考验错综复杂。因此,党员干部进一步增强思想改造、强化政治自觉意义重大。

想,抵制不正之风,不断检视自身在理想信念、思想作风、纪律意识等方面差距,从而赢得人民的信任和拥护,不断筑牢党的执政根基。

应对复杂矛盾挑战的必然选择。马克思主义认为,主观认识是对客观世界的能动反映。人的认识要想正确反映客观实践,就要随实践发展不断深化修正,使主观认识符合客观实际。新的历史条件下,中国特色社会主义伟大事业是无先例可循的开创性实践,发展机遇与风险挑战并存,不确定难预料因素显著增多。实现科学的而非盲目的前进,要求广大党员干部必须自觉进行主观世界的改造,通过持续不断、卓有成效的思想锻造与政治锤炼,确保在时代浪潮中信念弥坚、敢斗善斗,不断战胜前进道路上各种困难和挑战,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

二

思想改造是“破”与“立”的统一。破的是陈旧思想、惯性思维、路径依赖,立的是顺应时代、担当使命、经得起实践检验的新思维新认知。对共产党人而言,这一过程绝非泛泛的省过改过,而是锻造与党的性质宗旨和使命任务相匹配的“政治灵魂”,是一项集政治性、自觉性与终身性于一体的系统工程。

突出政治意蕴。共产党人思想改造的特殊性在于,其不只是对品格的砥砺,更是对政治灵魂的铸造和党性原则的淬炼,具有鲜明的政治属性。这就决定了共产党人的思想改造不能止步于思维方式的更新、思想观念的变化、道德境界的升华,其核心要义在于立牢政治立场、践行政治标准、强化政治担当、

恪守政治纪律。新征程上,我们党面对风高浪急甚至惊涛骇浪的挑战,肩负强国建设、民族复兴的历史使命,广大党员干部要提高政治站位,养成从政治上观察、分析、处理问题的自觉性,做到分析形势洞察政治因素、谋划决策把握政治大局、推动落实考量政治影响,在思想上、政治上、行动上始终同党中央保持高度一致。

把握自觉要义。思想改造贵在自觉,也难在自觉。回首党的百年奋斗史,共产党人能够战胜艰难险阻的法宝,除了正确的思想战略指导外,更依靠高度自觉激发出的精神优势。这种自觉,源于对真理的真诚信仰、对组织的绝对忠诚、对事业的无限热爱、对使命的高度认同,变“我要改造”为“我要改造”,推动外在的理论要求、纪律规范、行为约束真正内化为自身的思想认同、价值追求和行为习惯。这种自觉,体现于方向的坚定性上,是在任何风浪面前都能保持“乱云飞渡仍从容”的政治定力;体现于行动的主动性上,是自觉地将个人工作融入党和军队的事业全局,从而主动思考、主动谋划、主动作为;体现于斗争的坚决性上,是能够敏锐地洞察各种错误思潮的政治本质,并以实际行动坚决斗争、毫不妥协。

培塑终身意识。习主席指出:“每个同志都有改造自己、提高自己的职责,打扫思想灰尘、祛除不良习气、纠正错误言行永无止境,永远都是进行时。”共产党人的思想改造是一场伴随终身的自我革命。每一名党员干部都应将思想改造视为终身必修课,以“吾日三省吾身”的自觉、“革命理想高于天”的追求、“永远在路上”的执着,不断淬炼思想、锤炼党性、提升境界,增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力,永葆共产党人的政治本色。

三

新的历史条件下,抓好思想改造必须扭住思想根子问题精准发力,在理想信念、党性修养、官德人品等方面正本清源、固本培元,做到常抓不懈、久久为功。

筑牢理想信念之基。对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂和精神支

柱。共产党人的思想改造,是一个将崇高理想信念内化于心、外化于行的持续修炼过程。这种信念植根于对社会发展规律的科学分析,对马克思主义世界观方法论的深刻认同和自觉践行,对实现中华民族伟大复兴的深刻笃定。奋进新征程,共产党人既要仰望星空,深刻把握历史发展规律,认识真理、掌握真理、信仰真理、捍卫真理,奠定理想信念的真理基础;又要脚踏实地,将党的创新理论作为观察时代、把握时代、引领时代的思想武器,不断提升应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾的能力。

提升党性修养之功。共产党人的党性,是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。党员干部党性越坚强,信仰基石就越稳固,政治立场就越坚定,公仆本色就越彰显。共产党人的思想改造,是将党的性质宗旨使命由外在要求转化为内在认同,最终落于行动自觉的能动过程。要学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻习近平强军思想,从中感悟共产党人的政治品格、精神境界、价值追求、行为操守,掌握蕴含其中的马克思主义立场、观点、方法,打牢共产党人锤炼党性的思想根基。强化政治修养,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,做到在复杂政治考验面前保持政治定力,在重大斗争中站稳政治立场,在急难险重任务中彰显政治担当。恪守纪律规矩,以党章党规党纪为准绳,勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,在严肃认真的党内政治生活中养正气、祛邪气、固根本。

纯正官德人品之范。纯正的官德人品绝非简单的个人私德问题,而是关乎党的形象、政权性质和政治生态的重大政治问题。党员干部的官德人品是政治品格、道德情操、个人修养的综合体现,决定着党的事业兴衰。增强思想改造,纯正官德人品,要以精神培塑为“魂”,铸就大公无私、牺牲奉献、艰苦奋斗、廉洁奉公的精神操守和行为准则;以自我革命为“要”,正视公与私、义与利、是与非、廉与贪的矛盾普遍性,敢于拿起批评和自我批评的武器,在不断自我革命中实现道德境界的提升;以筑牢人民立场为“根”,厚植一心为民的赤子之心,做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋,以纯洁高尚的官德人品取信于民。

(作者单位:军事科学院)

## 从“钱钱饭”说“心换心”

■ 师小飞 彭克峰

### 读史札记

钱饭,是一种用形似铜钱的干瘪黑豆制成的陕北传统食物,曾作为灾荒年里老百姓的充饥之粮。1947年8月,沙家店战役打响,彭德怀同志带领官兵们在极端缺粮的条件下,赢得了“扭转西北战局”的胜利。战斗结束后,有一个营支起锅灶做饭却没有一粒粮食,正发愁间,彭德怀派人送来一袋小米,解了燃眉之急。事后大家得知,彭德怀把仅有的一小袋小米全送给了战士,自己则用黑豆和粗粮煮了一锅“钱钱饭”。这一故事生动诠释了人民军队“基层至上、士兵第一”的优良传统。新时代新征程,各级带兵人在严格管理部队的同时,也要传承好老一辈爱兵如子的光荣传统,对官兵多些“心换心”的关爱,持续巩固和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系,让队伍既彰显虎虎生气又充盈融融暖意。

以真情投入培育战友情谊。船的力量在帆上,人的力量在心上。情感是连接人心的纽带,带着感情做工作是对带兵人的内在要求。毛泽东同志在《为人民服务》中写道:“我们的干部要关心每一个战士,一切革命队伍的人都要互相关心,互相爱护,互相帮助。”习主席强调:“军队是要打仗的,如果上上下下都没有感情,怎么可能在需要时赴汤蹈火、同生共死?”以情带兵,是内部关系的“黏合剂”,也是战斗力生成的“催化

剂”。作为带兵人,不仅要关注官兵的军事技能训练和任务完成情况,更要深入了解每名官兵的思想动态、情感需求和实际困难。要善于做官兵的知心人,真正俯下身子到官兵中去,既在工作上严格要求又在生活中关怀备至,既关注职业发展又关心个人成长,既解决现实困难又疏导心理压力,让他们切身感受到组织的温暖、激起情感的共鸣。唯有在心与心的交流中增进感情,在实打实的关爱中赢得民心,才能建立起超越上下级关系的深厚战友情谊,形成甘苦与共、生死相依的浓厚氛围。

以率先垂范赢得信任认同。风成于上,俗化于下。带兵人的威信并非源于职位和权力,而是建立在以身作则、率先垂范的人格魅力之上。抗美援朝战争中,当美国首席谈判代表哈里逊骄狂叫嚣“让大炮和机关枪去辩论”时,我15军军长秦基伟的回答是“抬着棺材上甘岭”,45师师长崔建功说“打剩一个营我当营长,打剩一个营我当连长”……坚持“以身作则、率先垂范,从来都是带兵人立起形象威信的重要领导方法和工作方法。要想让官兵真心信服,就必须把“信”立起来。当官兵看到主官与他们同甘共苦、并肩作战时,自然会产生强烈的信任感和尊崇之情,这种由内而外生发的认同,远比依靠职位和命令获得的威信更为持久牢固。这就要求带兵人无论是军事训练、日常管理,还是执行任务,都应始终坚持“讲自己所信的、做自己所讲的”,在思想境界、能力素质、作风形象等各方面走在前列,要求



### 抓落实是开展工作的主要方式

■ 乔心阳

人们常说:一分部署,九分落实。

蓝图不可能一蹴而就,梦想不可能一夜成真。如果工作中不注重抓落实、不认真抓好落实,再好的规划和部署都可能沦为空中楼阁。反对空谈、强调实干、注重落实,历来是我们党的优良传统。习主席强调,“关键在落实”“要把抓落实作为开展工作的主要方式”。当前,实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期,亟需大兴狠抓落实之风,提升狠抓落实之能,一步一个脚印地把宏伟蓝图变成现实。

强化抓落实的意识。抓落实,是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求,也是衡量党员干部党性和政绩观的重要标志。如果工作讲形式、走过场,热衷于做虚功、摆花架,必然会损害威信、失去信任。这就要求我们必须时刻恪守党性

### 学有所思

身处改革发展稳定第一线,基层是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”。习主席多次就整治形式主义为基层减负作出重要指示,“各级领导班子和领导干部要树牢正确政绩观,持续整治形式主义为基层减负,引导广大党员干部真抓实干、开拓进取”“要持续整治形式主义为基层减负,让基层干部把更多时间和精力放到服务群众上”“健全防治形式主义、官僚主义制度机制,持续为基层减负”。近期,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同中央纪委办公厅对2起整治形式主义为基层减负典型问题进行了公开通报。党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出:“深入开展整治形式主义为基层减负工作。”这些都充分表明了我们党持之以恒整治形式主义的鲜明态度和坚强决心。

形式主义是“我们党的大敌、人民的大敌”。党的十八大以来,我们党始终高度重视整治形式主义为基层减负,将其作为党的作风建设的重要内容、关心关爱基层的重要举措,采取一系列有力措施,取得了明显成效。同时要清醒看到,现实中有的地方精文减会玩“数字游戏”,统筹规范督查检查考核流于形式;有的政绩观错位、事业观跑偏,层层加码提不切实际的高指标;有的工作软件过多过杂,基层干部疲于在各类应用软件、公众号上打卡留痕……这些现象都表明,形式主义、官僚主义之弊非一日之寒,从根子上减轻基层负担必须常抓不懈、久久为功。“上面千条线,下面一根针。”只有让基层干部从文山会海中解脱出来,摆脱形式主义、官僚主义问题的困扰,才能真正激励他们崇尚实干、担当作为。

校正价值观念。形式主义实质是主观主义、功利主义,根源是政绩观错位、责任心缺失,用轰轰烈烈的形式代替了扎扎实实的落实,用光鲜亮丽的外表掩盖了矛盾和问题。如果思想上的“总开关”拧不紧,整治形式主义就会陷入“治标不治本”的困境。只有从思想深处正本清源、固本培元,引导党员干部树立和践行正确政绩观,才能从根本上铲除形式主义滋生的土壤。加强理论武装,深入学习贯彻习主席关于整治形式主义为基层减负的重要论述和重要指示批示精神,从政治高度认清形式主义的严重危害,切实增强反对形式主义的政治自觉、思想自觉、行动自觉。强化宗旨意识,始终牢记“江山就是人民,人民就是江山”,坚持把人民群众满意不满意作为评判工作成效的根本标准,着力解决好人民群众的急难愁盼问题,坚决反对搞华而不实、劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”。

健全制度机制。形式主义具有顽固性、反复性。从实践来看,形式主义之所以屡禁不止,一个重要原因是制度不完善、执行不到位,存在责任落实虚化、监督考核单一、问责机制不健全等问题,必须着力构建系统完备、科学规范、运行有效的长效机制。强化制度供给,针对工作中可能出现的急功近利、盲目决策等问题,建立健全重大决策调研论证、风险评估、责任倒查机制,并及时把实践中的好经验好做法上升为制度规范,筑牢防范形式主义的“防护网”。狠抓制度执行,锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神,大力倡导“四下基层”工作方法,以“零容忍”

的态度对形式主义顽疾露头就打,对典型案例公开通报曝光,不留回旋余地、压减变通空间。优化考核机制,破除重痕迹数据、轻实绩实效的不良导向,将民生改善情况、群众满意度等作为考核重要指标,与干部选拔任用、评优评先挂钩,同时也健全容错纠错机制,落实好“三个区分开来”,防止问责泛化、简单化,为敢于担当、踏实做事的干部撑腰鼓劲,营造干事创业的良好氛围。

强化技术赋能。随着数字中国建设的深入推进,数智技术已成为国家治理体系和治理能力现代化的重要支撑,为整治形式主义提供了全新路径。我们必须深刻认识数智技术的工具属性与治理逻辑,将其深度融入整治形式主义为基层减负全过程,实现从被动纠治到主动预防、从经验治理到科学治理的根本性转变,以技术赋能提升整治实效。以数据整合打破信息壁垒,整合政务服务、绩效考核、民生保障等各类业务系统,破除“数据孤岛”,让数据多跑路、干部少跑腿,从源头减少“指尖负担”“报表围城”等问题,为治理决策提供科学支撑。以数智监督破解整治难题,运用大数据、人工智能等技术构建全方位、多层次、智能化监督体系,将会议文件过多、检查考核过频等问题转化为可量化、可监测的指标,通过对归集数据深度分析,实现对形式主义问题的动态监测、精准画像、靶向纠治。

### 群言集

原则,带头树立和践行正确政绩观,始终把心思和精力放到干实事、谋实招、求实效上,不提不切实际的口号,不做不切实际的事情,切实以等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感狠抓工作落实,确保“件件有着落、事事有回音”。

把握抓落实的方法。大禹治水,抓住了洪水宣泄不宜堵的特点;庖丁解牛,摸透了牛的肌理方能游刃有余。抓工作落实,绝不能毫无章法、盲目蛮干,必须把握客观规律,既突出重点又统筹兼顾。这就要求我们必须用好唯物辩证法,善于在纷繁复杂的局面中抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,围绕部队发展中的瓶颈问题、改革中的深层次障碍、官兵反映强烈的热点难点靶向发力,以重点领域的“一子落”带动整体工作的“全盘活”,从而避免“眉毛胡子一把抓”,牢牢掌握工作主动权。

紧盯抓落实的细节。燕子垒窝,蜜蜂酿蜜,靠的是一点一滴的久久为功。部队建设中很多工作是经常性的、琐碎的、繁杂的,做好了可能不会立竿见影,但做不

好可能贻误时机甚至影响大局。这就要求我们必须牢固树立“把每个细节工作做到极致,把每个风险隐患排除彻底”的意识,在筹划工作时周密详尽,在推进落实时一丝不苟,在检查评估时严格把关,下绣花功夫把工作做扎实、做到位,切实于细微处见精神、见水平、见担当。

保持抓落实的韧劲。抓落实是一个动态的、长期的、艰苦的过程,如果没有坚定的意志,往往半途而废甚至功亏一篑。回望党的奋斗史,焦裕禄曾向组织承诺“不改变兰考的面貌,我决不离开这里”,带领当地群众战沙、治水、改地,最终改变了兰考贫穷落后的面貌;王继才恪守“我应过组织来守岛”的诺言,与妻子在没有淡水、没有电的孤岛上一守就是30多年,从未打过“退堂鼓”。抓落实就要有他们身上的那种钉钉子精神,以持之以恒、坚持到底的韧劲,以踏石留印、抓铁有痕的拼劲,埋头苦干、攻坚克难,过了一山再登一峰,跨过一沟再越一壑,在不断化解难题中把规划和部署一步步变为现实。